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 Ένα αρχαίο πανδοχείο στο οποίο διακρίνονται τρία από τα πολλά δωμάτια που διέθετε και
δίπλα ακριβώς ένα ιερό, αποκαλύφθηκαν στην παράκαμψη του Μαλιακού Κόλπου στη θέση
Ισιώματα στον Άγιο Κωνσταντίνο, στο πλαίσιο της κατασκευής του αυτοκινητόδρομου
ΠΑΘΕ. Τα χρονοδιαγράμματα όμως του ΥΠΕΧΩΔΕ και η αναγκαιότητα του μεγάλου αυτού
έργου οδήγησαν το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο στην απόφαση για απόσπαση και
μεταφορά του μνημείου, καθώς και σε μια συμπληρωματική απαλλοτρίωση.

  

Οι ανασκαφές είχαν ξεκινήσει από το 2005, όπου εντοπίστηκαν ίχνη του αρχαίου Δήμου
Δαφνούντα, όμως η αποκάλυψη του πανδοχείου ήταν έκπληξη για την ανασκαφέα και
προϊσταμένη της ΙΔ Εφορείας Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, Μαρία-Φωτεινή
Παπακωνσταντίνου.

«Δεν το περιμέναμε εκεί γιατί δεν είχαμε ενδείξεις και μαρτυρίες, αλλά δεν είναι περίεργο
γεγονός η ύπαρξη αρχαίου πανδοχείου δίπλα σε ιερό. Είναι ο χώρος που κατέλυαν οι
πιστοί, κυρίως οι εκλεκτοί αυτών. Η ταύτιση του κτιρίου πιστοποιείται από την κάτοψή του,
τους χώρους που διαμορφώνονται στο εσωτερικό του όσο και από τα κινητά ευρήματα».
Σκεύη που χρησιμοποιούσαν για την εξυπηρέτηση των αναγκών του κοινού, τα συμπόσια, τις
συνεστιάσεις που γίνονταν εκεί, ανάμεσά τους και πολλά αγγεία πόσης με σήματα ιερού,
και άλλα με το όνομα του αναθέτη.

Η πρώτη φάση οικοδόμησης ξεκινάει από τους κλασικούς χρόνους, με μια βάση κατά το
πολυγωνικό σύστημα, ενώ η ανοδομή του κτιρίου πρέπει να ήταν πλίνθινη. Σε επόμενη φάση
επεκτείνεται ο αρχικός πυρήνας του οικοδομήματος, οι διαστάσεις του οποίου
υπολογίζονται 15 x 15 μ., με αμελή τοιχοδομία. Κι εκεί εντοπίζονται τρεις οικοδομικές
φάσεις, επιδιορθώσεις του κτιρίου το οποίο χρησιμοποιείται για αρκετούς αιώνες.

Στο τμήμα που έχει ανασκαφεί φαίνονται τρία δωμάτια, ωστόσο σύμφωνα με την κ.
Παπακωνταντίνου είναι περισσότερα. Διατηρείται σε καλή κατάσταση το περίγραμμά του
κτιρίου, τα διαχωριστικά, η είσοδος των επιμέρους χώρων, ενώ εντοπίζονται τα στρώματα
καταστροφής των κεραμίδων της ρωμαϊκής φάσης κάτω από τα οποία υπολογίζεται να
βρεθούν νέα ευρήματα.

Το έργο του αυτοκινητόδρομου θα προχωρήσει γιατί είναι εθνικής σημασίας, αλλά και το
εύρημα θα γίνει προσπάθεια να αναδειχθεί σε συνάρτηση με τον παράδρομο της εθνικής
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οδικής αρτηρίας.
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